

江苏泰州托底安置就业困难人员

# 小徐走上了公益岗

本报记者 尹晓宇

民生观

让浪费的没面子,让节约的有面子,有助于早日刹住浪费之风

## 莫让盛宴成「剩宴」

韩鑫

今年国庆期间,去某地参加朋友婚礼。婚礼阵仗并不大,但宴席规模却有点让人咋舌:一桌8人,冷盘热炒再加点心,一共上了28道菜。快吃完时,桌上还有七八个菜一簇没动。有人调侃:说这是刚上的菜也有人信啊。

宴请浪费行为,社会各界深恶痛绝。“光盘行动”获得全国上下积极响应,这些年相关部门发布了不少条例,厉行节约反对浪费,成效显著。然而,在一些地方浪费现象并未消失。

一些地方的宴请浪费之风难以遏制,原因林林总总,但说到底,是人们好面子、讲排场的虚荣心和生怕被人小看了的心理在作祟。一位宴席上的“常客”直言不讳:宴请上请的根本就不是饭,是主家的体面。在此心理驱使下,勤俭节约成了小气寒酸,奢侈浪费反受鼓励而大行其道。

或许有人要说,置办一席丰盛的酒席才能显示出对人生大事应有的重视,更何况现在物质生活条件越来越好,也完全消费得起。但消费不等于浪费,对人生大事的重视也不应建立在有限资源漠视的基础上。宴请浪费,往小了说,是耗费钱财浪费食物,往大处讲,是浪费资源破坏生态,更进一步说,会让攀比之风蔓延。

既要隆重娶帖,还得节制有度,怎样才能让“盛宴不剩”?

解开这道难题,关键得给面子找对“出口”。大办宴请,无非是想赢得社会认可,获得心理满足。因势利导、转变荣誉激励,让浪费的没面子,让节约的有面子,有助于早日刹住浪费之风。一些地方的红白喜事理事会制定规则的做法值得推广,对浪费严重的宴请公开通报批评,给予文明节约的宴请表扬和鼓励,让面子不再跟浪费画上等号。

此外,是不是也可以考虑将自助餐形式引入传统宴请呢?以美观的菜品种类和现场的灯光音效来彰显格调、提升品位,同时客人可以按需自取、量力而行,减少浪费。

## 去年慈善捐赠近1500亿元

本报深圳10月7日电 (记者潘跃)中国慈善联合会近日在深圳发布《2017年度中国慈善捐助报告》。《报告》显示,2017年度我国境内接收国内外款物捐赠再创新高,共计1499.86亿元,较2016年增长7.68%;捐赠总额占同年全国GDP的0.18%,人均捐赠额107.90元,比上年增长7.11%。

慈善捐赠不断投入扶贫领域,2017年我国社会捐赠最关注的三个领域是教育、医疗健康、扶贫与发展,这三个领域接收捐赠共计约1091.15亿元,占捐赠总量72.75%。我国社会捐赠的主要流向是基金会和慈善会系统,合计占到全年度捐赠总量的73.87%,与2016年基本持平。

## 河北提高垃圾转运处理能力

本报石家庄10月7日电 (记者史自强)河北省办公厅、省政府办公厅日前印发《河北省城乡生活垃圾处理设施建设三年行动计划(2018—2020年)》,提出将在全省推行生活垃圾分类,并全方位提高垃圾的转运和处理能力,到2020年基本实现生活垃圾处理设施全覆盖。

河北将按照可回收垃圾、有害垃圾、易腐垃圾和其他垃圾四分原则,在党政机关、事业单位等公共机构实施强制分类政策;通过对居民推行建立“绿色账户”、发挥物业统筹协调作用、大小桶分类投放法等3种模式,鼓励分类投放;在农村探索推行垃圾处理源头减量化、收集分类化、处理资源化方式。

河北将加快生活垃圾收转运体系建设。预计到2020年,全省新增生活垃圾收转运设施929座,新增转运车辆1826辆。与此同时,提升生活垃圾处理设施能力。

## 北京天坛医院新院区试开诊

本报北京10月7日电 (记者王君平)服务大厅里,20台自助机一字排开,可以提供24小时门诊全流程自助服务,包括购买病历本、挂号取号、打印检查结果、缴费等。北京天坛医院新院区10月6日试开诊,在北京市丰台区南四环西路119号接待各科患者就医。

新院区兴建历时5年,总建筑面积超过35万平方米,与老院区相比,服务环境和条件有了明显改善。此外,还新增了认知障碍、血管神经病学等多个学科,为患者提供更加全面、优质的生命全周期医疗健康服务。

区内,打开手机蓝牙和“位置”开关,使用微信“摇一摇”功能,就可以进入院内智能导航。患者选择目的地后,系统可以自动规划最佳路径,避免患者多走路。为了尽可能减少患者排队时间,天坛医院推出包括电话、网络、“京医通”微信、社区双向转诊预约等8种预约方式,患者可根据需要自主选择。

## 获得公益性帮扶,一上班就很开心

泰州市人社局在街道社区开发了人社基层平台专管员公益性岗位,能不能安排小徐过去?这个想法得到了人社局领导的支持,在政策允许的范围内,将小徐安置到城中街道的周桥社区社会管理服务中心工作站,这个地方离当时的小徐家步行只有十几分钟路程。

“刚来的时候,他特别不爱说话,问他有什么爱好,他回答说电影也不看、游戏也不玩,能看得出,他情绪非常低落。”人社局综合考虑了距离和工作人员的综合素质,最终给小徐选了周桥社区的人社基层平台专管员谢霖作为师父。谢师父业务好、有耐心,小徐平时的工作就是协助她一起工作。

“上班那天,我记了日记,有单独的工位,师父对我特别关照。”小徐边说边回忆。其他同事也都说,这一年来,他变得开朗了很多,也开始看电影,参加一些娱乐活动了。“在这里感到被认可,大家相处也非常融洽。”小徐说自己在家话很少,反而一上班就很开心。

由于有电脑基础,录入数据、教老年人使用手机办理业务等都成了他的强项。有时候同事的电脑出现问题,他还能帮着修理一下。遇到稍微复杂的工作,都是谢霖带着他一起做;而一些简单的工作,做过一段时间之后,谢霖已经可以放手让他独立完成。

前阵子,小徐和师父带着社区内的大学生进行了就业话题交流。通过学习知识,小徐正努力成为一名合格的人社基层平台工作者。

去年,徐家父子搬进了宽敞明亮的楼房。老房拆迁,他们拿到了一笔拆迁款,还清了治病的借债。小徐现在每个月也有固定的收入。“日子越来越好了。”老徐心里的石头落下了。

**核心阅读**  
如何帮扶困难群体就业?江苏泰州开发了2100多个公益性就业岗位,托底安置就业困难人员。遇到了这类人员,街道、社区的社保工作人员都留着心、帮着找,让用人单位和被帮助个人进行双向选择,真正实现双赢。

文。有的实际岗位信息和招聘信息有些出入,试了几次之后,徐家麟最终放弃了在IT领域找工作。辗转了几家医院,通过3年的治疗,徐家麟的命保住了,但像变了个人。“身体素质很差,三天两头感冒,没有力气,反应迟钝。”徐家麟回忆起那时的自己,不知道未来怎样,也不知道该如何重新生活。

徐家麟6岁时父母离异,父亲徐传元靠着到超市打零工独自抚养他长大。好不容易盼着儿子有了工作,贷款在老家泰州买了房子,正要成家立业的时候,突如其来的这场灾祸,让老徐措手不及。3年间,徐传元往返于泰州和上海的医院之间。2011年,儿子终于捡回一条命。次年,老徐却因为心脏病病倒了。“如果我不在了,儿子怎么办?”病中的老徐最放心不下的还是儿子,让儿子找一份稳定的工作成了他出院后的最大心愿。

2012年,徐家麟已经不需要再去医院定期复查,恢复尚可的他决定开始找工作。综合考虑后,他选择了回到泰州。

“在泰州找个工作应该不难。”基于之前工作的情况,徐家父子对找工作这事儿胸有成竹。最初,徐家麟的选择方向仍是与IT相关。

泰州的IT类公司少,徐家麟在网上投了一些简历,有的公司面试得也不错,但对方一听他长过脑瘤、做过手术,便再也没有了下

果因为身体状况在工作中出了问题,我们自己负责,甚至可以签一个协议,但公司还是担心要担责,不敢接收。”小徐还不愿意接受领来的救济,每年年底,老徐领回救济款,都让他不悦。4年的煎熬,透支了徐家父子所有的信心与耐心。每当心里闷闷的时候,他们习惯到东边河走走,父子之间的话很少,望着流逝的水,徐家父子有种走投无路的感觉,甚至产生过轻生的念头。

## 社保工作人员上门对接,帮着找活儿

“因治病欠下了巨额债务,入不敷出,度日如年。最令我担忧的是,我年事已高,如果儿子再不能谋得一份职业,恐怕就连勉强糊口的生活状态都极有可能不复存在。”老徐说。

他家所在片区的人社基层平台专管员小黄,在走访过程中将他家的情况反映到了泰州市人社局,并将其上报纳入市人社局结对帮扶对象。2016年,抱着试试看的态度,徐传元还给泰州市人社局写了一封信,信里详细描述了他的诉求。

“街道、片区的社保工作人员也在帮他们找,但一直不合适。困难群体就业讲究的是用人单位和被帮助个人的双赢,是双向选择,像这样特殊情况的人员,企业接收也有负担,只能采取公益性岗位帮扶的办法。近年来市委市政府高度重视困难群体的就业,开发了2100多个公益性岗位,保证这类人员稳定就业。”泰州市人社局副局长钱筱涓告

诉记者,了解到这些情况后,局里专门委派几名工作人员上门核实情况,对接需求。

泰州市人社局劳动就业管理中心副主任乔东方仍记得跟同事去徐家麟家那天,天气很热,徐家麟正在房间里睡觉,家里没有空调,吊扇在房间里扇着风,迷迷糊糊的小徐跟父亲坐到院子里的方桌前,几个人就这样聊了起来。

从此以后,乔东方跟几个同事就成了徐家的找工作帮扶人,“不是我一个人,是我们整个团队在帮他找。也是经历了很多尝试,最终才找到正确的思路。”

乔东方最开始也没觉得这事儿有多难,虽然小徐身体不好,但恢复得还不错,再说还有技术,所以最开始,乔东方和同事们的思路还是放在找个对口的工作上。他们起初帮小徐介绍了一家劳务服务型公司,结果去了一个月就不干了。企业跟乔东方抱怨,小徐也说体力劳动强度比之前想的要大,工作起来吃力。乔东方的同事后来又帮他介绍了一个卖电动车的工作,小徐工作了几天又不干了,性格内向的他干不了销售这活儿。说不干就不干了,老徐每次遇到小徐这样的选择都很生气,但又很无奈,毕竟儿子是个经历过大病的人,不能按照健康人的标准来要求他。

反复几次介绍工作都不成功,乔东方感到原来的路子走不通。作为从事帮扶困难人群就业的老同志,他结合以往的工作经验,想到了公益性岗位托底安置这个办法。

## 城市管线搬进地下「公寓」



日前,由中国建筑股份有限公司和贵州六盘水市合作的“六盘水市地下综合管廊项目”建成并投入运营,通过对供水、电力、通信、广电、再生水、热力、燃气、雨水、污水管线的地下分舱集中配置,从而解决了“马路拉链”“空中蜘蛛网”等问题。

因为工人在检查地下管廊设施。

史文哲摄(人民视觉)

“我住了7天院,出院时自己只掏了53块钱。现在看病既方便又便宜,多亏了党的健康扶贫好政策。”河南叶县龙泉乡樊村建档立卡贫困户任宝红告诉记者。

7月28日至8月3日,任宝红因阻塞性肺气肿在该乡卫生院住院治疗,一共花费1766.45元,其中合规费用1713.19元。通过享受贫困人口“5+1”医疗保障,合规费用全部报销,个人仅自付53.26元。

叶县是省级贫困县,目前未脱贫户7257户,其中52.93%都是因病致贫。围绕“少生疾病、看得起病、看得好病”的工作目标,叶县打出健康扶贫“组合拳”,有力地助推了该县脱贫攻坚工作。

近年来,叶县实施“10261”健康扶贫工程,建立完善健康扶

## 河南叶县打好健康扶贫组合拳

# 贫困户看病,可享受“5+1”保障

本报记者 樊金星

“5+1”医疗保障机制,即城乡居民基本医疗保险、大病保险、河南省困难群众大病补充医疗保险、平顶山市贫困人口医疗补充救助保险、叶县贫困人口扶贫小额保险、民政医疗救助,让贫困人口免交城乡居民基本医疗保险等5项共626元保险费用。

截至7月6日,叶县贫困人口住院院治疗4478人次,医疗总费用3061.26万元,基本医疗补偿、大病

保险补偿等补偿金额达2767万元,合计补偿比例为90.38%。

平顶山市人大常委会副主任、叶县县委书记古松表示,不仅要让广大群众看得起病,更要让困难群众看得上病、看得好病。想解决这些问题,首先得从“硬件”和“软件”上下功夫,打好组合拳。在硬件建设上,叶县投资实施标准化村卫生室建设提升工程,目前全县124个贫困村标准化卫生室已全部建成

并投入使用。在软件服务上,叶县对贫困户设立扶贫床位,实行先住院后付费一站式结算服务,开通绿色通道,对贫困人口实行五优先,即优先接诊、优先检查、优先取药、优先住院、优先双向转诊。

该县开通“慢病鉴定绿色通道”,随时申请、随时办理,对长期卧床不起的患者实行上门服务。目前已为18个乡镇(街道)4385名慢性

病患者办理慢性病手册。此外,该县还为建档立卡贫困残疾人、精神病患者、慢性病患者、门诊重大疾病患者分类建立医疗保障档案,实行分类服务、重点保障。

叶县县长徐延杰介绍,目前有不少群众还存在重治疗、轻预防的误区,为此,该县不断加强基层卫生服务体系,在各乡镇连续开展健康科普教育,尽力提高群众自我保健意识,让贫困群众尽量少生病、不生病。

该县对摸排出的因病致贫、因病返贫贫困户实施健康管理,配备了健康扶贫爱心药箱,组建了101个家庭医生签约服务团,签约群众427329人,其中贫困户7257户、19422人,全部实现了该县贫困人口“一对一”健康签约服务。